

王伦墓址确定在余姚穴湖

本报将推出系列报道持续揭秘

和热议。



编者按

余姚穴湖发现王阳明祖父 王伦墓后, 引起社会热烈反 响。穿越五百多年的历史烟 云,留下了王伦站在穴湖远眺 余姚城的背影, 也给我们留下 一个大大的问号: 王伦是谁? 他为什么对王阳明有这么大的 影响力? 今起, 宁波日报报网 端将推出系列报道,持续为您

记 者 黄银凤 实习生 王润泽

8月10日,本报报道《余姚发 现王阳明祖父王伦墓?记者实地调

查探究竟》一文后, 引发广泛关注

"阳明文化和其家族文化不断扩展

丰富完整。""还得深入调查研究,

有实质的证据支撑。" ……读者纷

纷为阳明思想、阳明文化的研究和

界专家发表了意见。"王伦墓在穴

湖,这是有明确文献记载的,这

一点从相关地方志和宗谱资料中

可以查阅到,与此相关文物保护

工作可以作为一个课题列入议事

日程。"宁波文物保护专家、余姚

市文物保护所孙栋苗说。但孙栋

苗也表达了他的忧虑:"'穴湖'

是个大区域概念,要确定王伦墓

址的具体位置还需进一步查考,

比如文献记载是否详细, 地上是

看到报道后,多位业界、学

传播的新进展鼓与呼。

"意义重大,应该保护好。"

上不少学界专家的共识。

"王阳明祖父王伦的墓在穴 湖,这一点是研究王阳明的学者公 认的,相关文献书籍对此也都有明 确记载。"余姚市社科联秘书长谢 建龙说。

王伦墓在穴湖,这一点也是甬

"报道很及时。不单王伦墓要 保护,在宁波、余姚有关阳明文化 的其他很多文化遗产遗迹也要保护 起来,有些遗迹遗址已经不可能恢 复了,但是像王伦墓及龙泉山上的 二王祠等这些重要遗迹, 能恢复的 希望尽量恢复好。"谢建龙充满期

"王阳明祖父王伦墓,是有文 献记载的,确实就在穴湖,文献 上还提到其子王华在王伦墓前搭 草庐守墓的慈孝故事。"宁波大学 哲学和国学研究中心主任何静教

何静说, 王伦孝悌仁爱、蔼 然可亲, 且胸次洒落, 时人比之 陶渊明、林逋。他性喜竹,易学

(凉山州委宣传部供图)

这是凉山彝族最盛大的火把之 夜,烟花与火把、篝火交相辉映,

记者从浙江省驻凉山工作队了

今已传承上千年。1994年,凉山

州举办了第一届中国凉山彝族国际

绽放出彝族火一样的热情,也谱写

解到,在圆满完成前两年工作的基

础上,工作队今年的目标任务也在

顺利推进中。截至6月底,2023年

180个东西部协作项目已开工170

个,开工率94.4%;已帮助销售凉

山州农特产品 2.21 亿元, 完成了年

度任务的71.3%。

了甬凉协作如火般的新篇章。

火把节。

传家。阳明先生从小和祖父王伦 生活在一起,其仁民爱物、和乐 坦易、光风霁月等品格的养成跟 王伦直接相关。后来谪居贵州龙 场的阳明在自名为"玩易窝"的 洞穴里品味《易》理,汲取其智 慧以度越时艰,还建君子亭,环 植以竹,写《君子亭记》,以竹子 风骨自勉,这些都跟其从小受王 伦的熏陶有关。王伦以做塾师谋 生,是阳明人生中的第一位老 师,祖孙俩甚是相得,他深刻地 影响了阳明的人生观价值观,也 滋养了阳明心学的形成, 因此王 伦墓应该得到保护。

何静告诉记者,她在阳明故居 旁长大,曾多次去穴湖边游玩。穴 湖四周人文底蕴丰厚, 值得我们深 入发掘, 像王伦墓这种不可复制的 文化遗产应该得到原地保护、恢 复。此外,余姚的阳明故居、秘图 山、穴湖、四明山等跟阳明相关的 遗址遗迹可以整合成一个文化旅游 产品, 使人们在游览的同时作心学 之思、作养心之用。

前7个月宁波口岸 进出口额超1.3万亿元

本报讯 (记者孙佳丽 通讯员 夏丽玮 时明阳) 昨日,记者从宁 波海关获悉, 受去年高基数及全球 贸易放缓影响,今年1月至7月, 宁波口岸进出口额、出口额、进口 额3项指标均同比回落。

宁波海关统计的数据显示, 前 7个月,宁波口岸进出口额1.36万 亿元,与去年同期相比下降 11.6%。其中,出口额超9980亿 元,同比下降11.3%;进口额超 3600亿元,同比下降12.5%。

虽然3项总体指标走弱,但仍 不乏结构性亮点。

新兴市场进出口增势喜人。前 7个月,宁波口岸对阿联酋、土耳 其、南非、墨西哥等新兴市场进出 口值均实现同比两位数增长,增幅 为10.2%到32.9%不等。

此外, 欧盟、美国、东盟依然 为宁波口岸前三大贸易伙伴, 进出 口额分别超 2400 亿元、2200 亿 元、1300亿元,合计占同期宁波

口岸进出口额总值的44.2%。

汽车及"清凉家电"出口成为 亮点。数据显示, 机电产品为宁波 口岸第一大出口商品,前7个月的 出口值超过5200亿元。其中,汽 车(包括底盘)出口值同比增长 33.3%, 尤其是新能源汽车出口值 同比增长超108%,空调、冰箱等 "清凉家电"代表性商品的出口值 则同比分别增长超20%。

金属矿及矿砂、消费品拉动宁 波口岸进口的主要动力。前7个月, 宁波口岸进口金属矿及矿砂 219亿 元,同比增长38.7%。其中,铜矿砂、 铝矿砂、铁矿砂进口值同比分别增 长5.9倍、49.5%及36.9%。

同期,伴随着国内经济动能逐 步修复,食饮类商品消费需求回 升,宁波口岸在今年前7个月进口 消费品近220亿元,同比增长近 6%。其中,文化娱乐类、食品烟 酒类消费品进口值增势强劲,同比 分别增长1.2倍、17.3%。

燃情火把节 再谱"山海情"



凉山彝族火把节现场。

记者 廖惠兰

8月10日晚,凉山州在州府西 昌市举行了2023年第八届凉山彝 族火把节,记者现场见证了这场时 隔8年重启的盛会。

开幕式现场, 火把广场上空烟 花流光溢彩,一个个独具彝族魅力 的节目轮番上演,令人目不暇接。

在成都大运会开幕式舞台上唱 响《国旗国旗真美丽》的6名大凉 山孩子, 在此次火把节开幕式上与 小伙伴倾情演唱《村居》, 用歌声 描绘了凉山彝族人民的新生活。

火把节分会场西昌市春栖大

道、四合乡、海南街道俄池格则村 同步点燃火把。

火把节正式开始时间是当晚8 点30分,但在春栖大道分会场, 记者看到大批市民游客晚上7点不 到就手持火把早早在现场等候。

春栖大道长约2公里, 共设有 21个火堆。当彝族特色的迎火祈 祷仪式结束之后,场内的大火把被 点燃。人们将手里的小火把引燃, 一起开启这场火把盛会。

火把节是彝族最重要的传统节 日之一,有着深厚的文化底蕴,延 续了彝族先民用火把驱赶害虫、祈 求丰收和祭祀祖先的民间习俗,至 的交往正在逐渐深入,在这次火把 节上记者就感受到了很多"宁波元 在现场一家很受欢迎的网红牛

自从2021年我市和四川凉山 州建立东西部协作关系以来,两地

奶摊位上,记者了解到,该公司已 经成立20多年,现在它的产品就 搭上了消费扶贫的快车,源源不断 地被运往宁波。

"我们的产品很受宁波人欢 迎,在宁波市场卖得很火,去年产 品销量增长了10%,为此我们专门 建设了'宁波仓'。"西昌新希望三 牧乳业有限公司生产副总经理郎登

在现场随机采访中,记者了解 到, 当地市民对宁波也越来越熟悉

毕业于成都艺术职业大学的彝 族姑娘杨鑫旖告诉记者, 自己有朋 友同事在宁波工作。"我知道宁波 特产有海鲜、汤圆,希望有机会亲 自去宁波尝一下。"杨鑫旖说。

四川农业大学的学生约拉丹尼 是当晚的一名志愿者。她接受记者 采访时说:"我平时经常参与志愿 服务,这两年来凉山旅游的宁波人 越来越多,这是一件好事情,会带 动我们凉山的经济发展。"

据了解,本届火把节以"清凉 夏日燃情火把・领略彝风玩转凉 山"为主题,开展包括开幕式暨火 把之夜、彝族传统选美、广场舞展 演、精品剧目展演等丰富多彩的主 题活动,覆盖全州全域。届时,宁 波也有文化节目将在火把节系列活 动中亮相。目前,北仑牵手凉山美 姑举办的"美仑艺彩·思源助学" 两地视觉艺术作品展正在如火如荼 地进行中;8月13日晚,江北区文 化馆应邀将在凉山彝族火把节上出 演经典越剧《梁山伯与祝英台》唱 段《十八相送》;8月14日晚,海 曙区文化馆将走进喜德县送上两个 极具宁波特色的节目。

虾峙门航道布设升级版航标 可采集周围气象、海洋环境数据

本报讯 (记者沈孙晖 通讯员 章圆圆 郑童 许文韬) 经过近5 个月的船体大修和多功能设备升级 强化,昨天,位于宁波舟山港核心 港区进港航路及浙江沿海至长江口 江海联运大中型船舶推荐航线上的 重要航标——虾峙门灯船,以更加 鲜明完好的外观结构和智能多元的 场景应用, 在虾峙门航道成功布

虾峙门灯船总长23米,甲板 宽 7.6米,型深 3.8米,红色涂装, 采用太阳能供电,配备北斗遥测终 端,实时掌握灯船工作状态。该灯 船于2012年首次抛设,设有 "700M 5G+多功能航标"智能感

"700M 5G+多功能航标"在 船舶航行全方位监测、海域岛礁全 要素感知、海上应急救援保障等方 面发挥着重要作用,可以说是"海 上公共服务综合体"。

此次整修后,除巩固完善视觉 航标、船舶自动识别系统、雷达应 答器等传统助航功能外,还进行了 系统更新,将现代通信技术与航标 非传统领域紧密融合。目前,该灯 船充分利用"700M 5G+多功能 航标"智能感知系统,可以采集航 标周围气象、海洋环境数据,并将 数据回传至宁波航标处,同时以 AIS报文及手机短信的方式实时播 发给周围船舶。

在船舶监管应用上,该系统可 以通过视频监控功能,结合AIS定 位,对灯船周边实现实时高性能全

据悉, 虾峙门灯船采用的相关 系统,还被中国航海学会评价为具 有国际先进水平的"700M 5G+ 多功能航标"技术,致力于解决海 洋民生、岛礁管控等智能化发展进 程中存在的依托平台少、信息传输 难等现实问题。



红色涂装的为虾峙门灯船。

(通讯员供图)

镇海开展爱国卫生专项运动

本报讯 (见习记者何晴 通讯 员吴永) 家住镇海澥浦镇十七房村 的王阿姨喜欢莳花弄草,家里盆栽 植物很多。但每到夏季, 纷飞的蚊 虫令她困扰不堪。澥浦镇最近在开 展"迎亚运,清除病媒孳生地"活 动清查时,发现王阿姨家阳台很多 花盆的底座和浇花用的积水盆里, 密密麻麻都是蚊子的幼虫。工作人 员当场清理掉积水,并对王阿姨家 里和周边进行了成蚊灭杀。

为持续改善城乡人居环境,保 障人民群众的身体健康, 助力杭州 亚运会顺利召开,镇海区发动全区 村(社区)开展以"清洁家园除病 媒、健康生活迎亚运"为主题的爱 国卫生专项运动。其中,"清脏治 乱,消灭卫生死角"行动重点关注

背街小巷、公厕和垃圾暂存点周 边、农村无人巷道等区域,确保每 月一次排摸和整治。"六清"行动 组织发动每一家单位、每一幢房 子、每一户家庭清理积水容器、户 内外杂物、下水道沟渠、地下车 库、屋顶露台等, 力争不漏盲点死 角,实现每周一次全覆盖,定期对 居民楼道、电梯、绿化带、群众体 育设施周边等公共场所, 开展蚊虫 灭杀……

据镇海区爱卫办相关负责人贺 承伟介绍,自7月以来,镇海区累计 开展登革热防控相关培训和比武4 次,清理卫生死角6785处,清理积 水水缸3049个,入户发放病媒生物 防治宣传折页和温馨提示卡片41万

前湾新区首座 现代化标准自来水厂投用

本报讯 (记者王博 通讯员陈 涌涌)前湾新区首座现代化标准自 来水厂——陆中湾水厂日前正式投 用。该水厂设计规模为12万吨/ 日,投用后可满足30万群众的饮 水需求,极大缓解该片区夏季高峰

时段供水紧张问题。 陆中湾水厂总投资约3.55亿 元,占地面积6.6公顷,内设水厂 管理房、中控室、化验室、配水 井、平流沉淀池、送水泵房等设施 设备;水源主要来自钦寸水库,采 用砂滤工艺,配套有数字孪生、智 能巡检、设备全生命周期等系统。

"以前,当地群众的饮用水主 要来自慈溪城北水厂,夏季高峰期 经常出现供水紧张的局面。陆中湾 水厂投用后,将彻底扭转这一局 面,群众用水体验感更佳。"陆中 湾水厂负责人陈立锋说。

我市集中拆解 52 艘涉渔"三无"船(筏)

本报讯 (记者余建文 通讯员 **张骏)"**咚""咚", 铲车高高举起 手臂狠狠砸下去, 一条条排筏随即 "粉身碎骨"。8月9日,在北仑梅 山海鹰船舶修造厂, 市农业农村局 渔政执法部门将前期查扣的52艘 涉渔"三无"船(筏)进行集中拆 解。据悉,这是我市今年首次集中

据介绍,这批涉渔"三无"船 (筏) 主要是今年伏休开始以来市 县两级渔政执法部门在近海海域查 获的,以小木船、排筏居多。

执法人员按照"一船一档"要 求,对拆解的每条"三无"船 (筏)进行核对、编号、拍照、建 档,然后分批拆解。先用挖机敲 破,再分拆成一块块碎片,确保每 一艘"三无"船(筏)的拆解"可

核查、不可逆、无水分"。 "这些'三无'船(筏)主要 是用来偷捕的,设施简陋,抗风 浪性能很差,安全隐患大,历来 是'一打三整治'的重点整治对 象。"市海洋与渔业执法队负责人

今年以来,我市渔政执法部门 根据中国渔政"亮剑2023"系列 专项执法行动工作要求,持续开展 清港行动、"拂晓行动"等专项行 动,共查扣涉渔"三无"船 (筏) 178艘。其中,从5月1日进 入伏休到7月底,市县渔政执法 部门累计检查渔船2215艘次,检 查场点3105个次,清理取缔涉渔 "三无"船舶119艘,清理整治违 规网具共计15682顶(张),收缴 放生违禁渔获物 10419.85公斤, 查处各类违法违规案件249起,其 中移送司法部门8起,涉案人员14

夏季是海洋水生物的重要生长 繁殖期。眼下,虽然1000余艘符 合"专项特许捕捞"的渔船已经陆 续开捕生产,但仍处于伏季休渔 期。市海洋与渔业执法队负责人介



拆解现场。

绍,当下渔政执法部门一方面保障 已开捕渔船的安全生产秩序,同时 继续加强同海警等部门的协同联 动,保持对涉渔"三无"船(筏)

和"绝户网"的高压严打态势,严 防涉渔"三无"船(筏)"浑水摸 鱼"、反弹回潮,做到查处一艘、 没收一艘、拆解一艘。